
πό τα µεσαιωνικά χρόνια, η πολιτική ζωή

στην περιοχή της Ελβετίας είχε πάρει τη

µορφή µιας χαλαρής οµοσπονδίας πόλεων-κρα-

τών. Τα δηµοτικά συµβούλια των πόλεων αυτών,

αν και αιρετά, ελέγχονταν από µια ολιγάριθµη

αριστοκρατία. Στη διάρκεια του 18ου αιώνα,

αγρότες αλλά και αστοί από διάφορες περιοχές

της Ελβετίας, ξεσηκώθηκαν επανηλειµµένα ενα-

ντίον αυτών των αριστοκρατικών οικογενειών

και µελών της ηγεσίας της Εκκλησίας Ελάχιστες

από αυτές τις εξεγέρσεις πέτυχαν κάποια σηµα-

ντική ανακατανοµή προνοµίων. Ωστόσο το πολι-

τικό κλίµα άλλαζε: κουβεντιάζονταν ανοιχτά οι

ιδέες του ∆ιαφωτισµού, και το 1761 ιδρύθηκε στη

Ζυρίχη η Ελβετική εταιρεία, µέλη της οποίας µα-

ζεύονταν για να συζητήσουν το πολιτικό µέλλον

της χώρας. Το 1777 τέθηκε για πρώτη φορά το

αίτηµα µιας ενιαίας Ελβετίας µε ίσα δικαιώµατα

για τους κατοίκους της. Σε αυτό το έδαφος έπε-

σαν οι ιδέες της Γαλλικής επανάστασης.

ε την ήττα του Ναπολέοντα, οι νικήτριες δυνάµεις θέλησαν

να εξασφαλίσουν την ουδετερότητα της Ελβετίας, να την

αποσπάσουν από τη γαλλική σφαίρα επιρροής και να την οδηγή-

σουν στη συγκρότηση εθνικής συνέλευσης που θα ρύθµιζε τα όρια

και τα δικαιώµατα κάθε καντονιού. Τις διαπραγµατεύσεις από

την πλευρά της Ρωσίας ανέλαβε ο Ιωάννης Καποδίστριας. 

Η ΕΛΒΕΤΙΚΗ 
ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Α

Μ

Σεις µε ηρωτήσατε περισσότερον από µίαν

φοράν αν το τέλος της αποστολής µου εις

Ελβετίαν µου παρέσχε κανέν κέρδος. Ουδέν

εκ των συνήθων µεταξύ των µεγάλων

εθνών, επειδή εις την Ελβετίαν το παν είναι

λιτότης και απλότης δηµοκρατική. Αν προ-

σεκόµισα µέγα κέρδος τούτο είναι ότι επέ-

τυχα την φιλίαν και την εµπιστοσύνην των

ανθρώπων των µάλλον ενδιαφεροµένων για

το καλόν και την δόξαν της χώρας των...

I.K., Βιέννη, 14 Απριλίου 1815

Το 1803 ο Ναπολέων Βοναπάρτης εξέδωσε το διάταγµα της Μεσολάβησης, που ίδρυε
την Ελβετική Οµοσπονδία ακυρώνοντας την Ελβετική ∆ηµοκρατία.

Στις 12 Σεπτεµβρίου 1814, η ∆ίαιτα (συµβούλιο) της Γενεύης ψήφισε την προσχώρηση
της πόλης στην Ελβετική Οµοσπονδία. Στη Γενεύη εγκαταστάθηκε ο Καποδίστριας

όταν αναχώρησε από την Αγία Πετρούπολη, περιµένοντας την επίσηµη διακοπή της
υπηρεσίας του στην αυλή του Τσάρου.

Για το ρόλο του στις διαπραγµατεύσεις που ρύθµισαν το πολιτικό καθεστώς
της Ελβετίας (1813-1814), οι κάτοικοί της ανακήρυξαν τον Καποδίστρια

επίτιµο πολίτη της χώρας τους.



Johann Heinrich Pestalozzi (1746 - 1827) υιοθέτησε τις ιδέες

του Ρουσσώ για την εκπαίδευση των παιδιών και έχτισε

πάνω σ’ αυτές. Έβαλε τις ιδέες του σε πράξη όταν το 1799 ίδρυσε

ένα ορφανοτροφείο-σχολείο και κατέληξε πως ένα παιδί µαθαίνει

καλύτερα και γρηγορότερα όταν η µάθηση γίνεται µέσα από το

βίωµα και τις δραστηριότητες κι όχι µόνο µέσα από την οµιλία.

Πίστευε πως οι δάσκαλοι πρέπει να αφήνουν χώρο για την έκ-

φραση των ενδιαφερόντων κάθε παιδιού, και πως καθήκον κάθε

εκπαιδευτικού είναι να οδηγεί το µαθητή του στη γνώση, κι όχι να

του την παρέχει έτοιµη. 

ο 1805 µετακόµισε στο Neuchatel όπου για τα επόµενα είκοσι χρό-

νια δίδαξε, µετατρέποντας το σχολείο αυτό σε φυτώριο ιδεών για

την εκπαίδευση. Μαθητής του Pestalozzi υπήρξε ο Philipp Emanuel von

Fellenberg. Ακολουθώντας το παράδειγµα του δασκάλου του, ο

Fellenberg ίδρυσε κι αυτός ένα πρότυπο σχολείο, το Χόφβυλ, σ’ ένα

αγρόκτηµα που αγόρασε για το σκοπό αυτό. Εδώ τον επισκέφθηκε ο Ιω-

άννης Καποδίστριας. Η επίσκεψή του επηρέασε τις ιδέες του για την εκ-

παίδευση των νέων. 

Τον Νοέµβριο του 1827 ο Φέλλενµπεργκ έγραψε στον Εϋνάρδο σχετικά

µε τη σύσταση σωµατοφυλακής από ξένους, Ελβετούς κυρίως, ώστε να

διαθέτει ο Κυβερνήτης της Ελλάδας µια ουδέτερη στρατιωτική δύναµη.

Ο Καποδίστριας αρνήθηκε κατηγορηµατικά.

ΤΟ ΕΛΒΕΤΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

Ο

Τ

Υπάρχει εκεί (στην Ελβετία) ένα Ινστιτούτον γνωστόν εις την Ευρώπην υπό το

όνοµα Χόφβυλ [...] Εκεί θα µείνουν δύο έτη οι νέοι  Πολυλά και θα ασκηθώσιν εις

την τελειωτέραν ηθικήν και τας χρησίµους επιστήµας, ήτοι την Γεωργίαν, Εµπόριον,

Στρατιωτικήν Τέχνην και εις ό,τι άλλο επιθυµήσουν [...] Εις την εποχήν που ζώµεν

είναι αναγκαία εις τους ιδικούς µας µία ανατροφή όχι ιταλική. Η χώρα µας δυσκό-

λως θα επιστρέψει εις τας αρχαίας βενετικάς συνθήκας. Αι δυνάµεις του Βορρά

αποκτούν µίαν ορατήν υπεροχήν επί των ευρωπαϊκών υποθέσεων. Πρέπει όθεν να

δώσωµεν εις τα νεαρά τέκνα µίαν ανατροφήν ανάλογον προς τους καιρούς εις τους

οποίους ζώσιν...

I.K., Ζυρίχη, 4 Αυγούστου 1814

Ο µεγάλος παιδαγωγός Γιόχαν Χάινριχ Πεσταλότσι.Ο µεγάλος παιδαγωγός Γιόχαν Χάινριχ Πεσταλότσι.
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